

## 詹阳动力今年挖掘机出口销售额超1.2亿元 “贵州造”再拓国际版图

本报讯 (记者 韦寨) 8月4日下午2时,贵州詹阳动力重工有限公司,一批履带式液压挖掘机完成装运,将经上海港直发菲律宾。此批设备作为詹阳重工今年深耕东南亚市场的关键订单,标志着“贵州造”在国际基建领域再拓版图。

“这次设备搭载的康明斯B59-C发动机和定制液压系统,确保在50℃高温环境保持高效作业。”詹阳动力工程技术研发院副院长陈伟介绍,今年以来,企业已向东南亚、中东、非洲等地区出口轮式、履带式液压挖掘机191台,出口销售额已超1.2亿元。

“菲律宾订单印证了东南亚市场对‘贵州造’的认可。”陈伟说,依托自主研发的液压技术体系,企业构建起履带式、履带式双产品线,精准匹配热带山地等特殊工况需求。

“今年6月,公司自主研发的‘全地虎’履带式全地形车在雄安安全应急创

新技术大赛中从500个项目中脱颖而出斩获一等奖。”陈伟介绍,詹阳动力从研制中国首台轮式液压挖掘机起步,逐步形成五大类30余种产品矩阵,其全地形车等技术填补国内空白,公司产品远销全球数十个国家和地区。

目前,企业设有国家博士后科研工作站,3个省级技术中心,以及焊接、电气传动等专业实验室,相关先进装备入选工信部《制造业单项冠军产品目录》及《安全应急装备推广应用典型案例》。

詹阳动力目前正加速建设全球领先的全地形车生产基地,未来将持续深化非洲、东南亚、中亚市场布局,通过产品智能化升级抢占全球特种装备技术高地。

## 天麻种植新技术使每亩生产成本降低5000至8000元 博士创新站加速成果转化

本报讯 (记者 张凌) 8月1日,贵州天仁乙农业科技发展有限公司天麻基地传来好消息:菌棒单棒产量达0.31千克;菌棒单棒产量达0.36千克。这一成果标志着贵州省农业科学院团队研发的天麻种植技术已成功转

化,可全年生产并进行规模化推广。该技术由贵州省农业科学院生物技术研究所副所长朱国胜领衔的团队研发。针对传统生料段木栽培存在的杀青难把控、菌材质量不稳定、产量波动大等问题,团队创新推出工厂化蜜环菌代料菌棒生产及栽培技术。通

过自动化设备完成拌料、装袋、灭菌等工序,确保菌棒质量均一;培育的蜜环菌良种“GZA46”仅需16天即可达到生产浓度,与天麻形成高效共生关系;优化后的菌棒配方使蜜环菌10天内即可完成侵染,成功率达100%,菌材转化率从传统模式的20%跃升至

100%以上,节材率达400%,显著降低生态压力。

新技术突破季节限制,将传统12个月的种植周期缩短到4至6个月,可实现不同区域错峰栽培,达成鲜天麻全年供应,更契合天麻药食同源的市场需求。

为加速成果转化,朱国胜团队在贵州省科协支持下,在企业建立博士创新站,首创“先示范、后付费”模式,提供全流程技术服务。新技术使天麻每亩生产成本降低5000至8000元,该企业400亩的天麻基地预计纯利润将超1200万元。

目前,该技术已着手在我省多地推广,并辐射至云南、四川等省。

## 贵州磷化集团获批 “高版本”资金池业务试点企业

本报讯 (记者 管云) 近日,贵州磷化集团正式获得国家外汇管理局贵州省分局批复的本外币一体化资金池试点资格,成为我省首家开展跨国公司“高版本”资金池业务试点的企业。这一资质的取得,标志着该集团在跨境资金管理领域实现重大突破,将显著提升全球资金运营效率,为其国际化战略提供强有力的金融支撑。

贵州磷化集团业务遍及多个国家和地区,近年来销售额稳步增长,此次获批“高版本”资金池试点,将为企业带来四项便利:一是企业可自主确定外债及境外放款额度比例,提升资金归集灵活度及自主权;二是境内主办企业可代理境外成员企业收付货款等,显著节约资金划转时间及财务成本;三是部分变更业务可直接由银行办理,简化流程,节约时间成本;四是进一步支持企业以人民币开展跨境收支,有效降低汇率风险。

此外,获批“高版本”资金池试点后,主办企业或成员企业名称变更等事项可直接在银行办理,业务时间将减少50%以上。企业还可使用资金池账户开展跨境人民币借贷,在汇率波动加大的背景下,将更有利于企业降低汇率风险,进而减少因汇率变动带来的财务成本。



8月9日,位于黔东南州天柱县联山街道的贵州拓百客包装科技有限公司生产车间内,工人正在赶制订单。该公司集塑料制品研发制造、包装设计、运输打包服务及材料销售于一体,产品主要服务于化工、锂电池等行业。潘存栋 摄

## 水城猕猴桃种植规模达11.2万亩,综合年产值8亿元 绿果果成就“甜蜜事业”

本报讯 (记者 谢勇勇) “从2000年的300亩试验田到如今11.2万亩规模化种植,这份‘甜蜜事业’不仅甜了消费者的舌尖,更鼓了果农的腰包……”8月10日,在贵州省猕猴桃产学研基地(六盘水市水城区米箩镇)举行的水城猕猴桃田间发布会上,主持人用生动的语言描述了当地猕猴桃产业的发展历程。

水城区猕猴桃产业的故事要从2000年说起。彼时,该区引进猕猴桃在猕猴桃种植区试种,长出的猕猴桃可溶性固形物含量达21.6%,比四川原产地品种高出2.3

个百分点。于是,“猴场猕猴桃”迅速声名鹊起,300亩试验田产出的果实被抢购一空。

看中猕猴桃产业的发展潜能,水城区迅速派出农业专家深入田间开展研究。根据当地土壤土质,选定“红阳”“东红”等品种,通过“公司+合作社+农户”模式,以修建产业路、免费发苗等方式鼓励当地村民种植。米箩镇作为水城区猕猴桃的重要产区,通过标准化、精细化的管理,将小小的绿果果逐步发展为带动乡村全面振兴的大

产业。

“去年靠猕猴桃赚了5万元,今年风调雨顺,果子又大又匀,应该能挣到8万元!”米箩镇种植户张定刚向来访的记者分享着他的喜悦。目前,米箩镇猕猴桃产业已完成土地流转1.73万亩,联接9个经营主体、5个行政村共4446户农户。

“家人们,我们的猕猴桃每个都有100克,保证现摘现发,口感香糯、酸甜适中。”在自家果园里,种植户罗光祥正拿着手机直播带货,开播不到20分钟就收到来自广

州、上海、北京等地的20笔订单。罗光祥是土生土长的米箩人,因接触电商较早,与猕猴桃打了20年交道的他,种植的9亩猕猴桃大多通过线上销售。“今年丰产,亩产在3000斤左右,线上线下一起销售,预计产值20余万元。”罗光祥言语间满是喜悦。

历经25年耕耘,水城猕猴桃已成长为国家农产品地理标志产品、地理标志保护产品,凭借肉质细嫩、汁水丰盈,不仅积累了大量“回头客”,还吸引众多游客前来采摘。水城区目前是我省最大红心猕猴桃基地——种植规模达11.2万亩,依托猕猴桃产业,该区打造出“百里猕猴桃产业带”“米箩镇猕猴桃布依风情小镇”等农旅融合示范点,2024年全区挂果面积7.5万亩,产量361万吨,综合产值达8亿元。

“四个时限恢复”攻坚:72小时抢通主干道,80小时恢复供电,90小时恢复通讯,120小时恢复供水。

每一环都体现对生命的尊重与守护。每年5月底的全县大规模防汛演练,成了救灾前的热身。“这个时间,刚好在实战前再抠细节。”郭建强说。

科学闭环的防汛体系在撤离中爆发力量:指挥部指令下达10分钟,下江镇冲锋舟就位;赖同先能报出某户存栏猪崽数量;通讯、电力、交通、消防等部门前置力量待命……

更早前,4月18日入汛后,39台挖掘机蹲守险路隘口;乡镇、村级消防站的应急物资整齐摆放;通讯薄弱的加嘎乡,基站蓄电池到位,可支撑48小时。

八洛村68岁的吴文军在都柳江边住了几十年,亲历1996年、2000年和2025年洪水,感慨:“以前没条件,一场洪水啥都没了。这次干部提前让撤离,家具搬去亲戚家,家被淹但损失小。”

一座美丽小城的极速焕新

终止防汛应急响应应与启动自然灾害救助应急响应无缝对接,“四个时限恢复”基础保障攻坚战提出硬核要求。

6月25日破晓,14公里主干道上,从江县综合执法局局長吴永峰带着12台铲车、150名清淤队员来到淤泥最深达1米的路段。两天半极限作业中,磨爆15个轮胎。

淤泥战场上,多方力量汇聚:乡镇互援,乡村支援县城;应急、公安、武警、消防、住建、卫健、供电、通讯及黎平、锦屏等救援队伍投入1.52万人次、机械设备458台(辆);全县149个村组织8000

余人次,自带干粮装备参与清淤;爱心企业带机械人员支援,商铺店主、群众为一线送水送饭。

洪水退去后,从江重生速度惊人:72小时路面全通,80小时恢复供电,90小时恢复通讯,120小时恢复供水。8月8日,最后一笔救助资金精准汇入受灾群众账户,这场与时间的赛跑获阶段性胜利。

但对吴永峰而言,攻坚战才开始:清淤后,他手机常发烫——白天协调重建施工,深夜核验进度报表。

灾情发生后,中央和省应急厅调拨物资7572件(套),省财政厅、应急厅下拨救灾资金16亿元。从江县围绕基础设施、市政设施、公共服务设施等,谋划灾后重建项目清单。

如今,市政管网淌着清水,百香果运输车驶上国道,杨秀花家被毁的2亩稻田里,玉米已长10厘米高……美丽小城重现生机。

“零伤亡不是终点。”潘祖鹏指着电子屏上40条县管以上河流脉络说,“线路长、坡度大、汇流快、链式反应强,是必须直面的地理考题。极端天气渐频,对我们的应急系统要求更高,洪水退了,但我们不能停。”

“这套防汛体系,以人员零伤亡为第一目标,以最大限度降低群众财产损失为第二目标,当二者冲突时,优先保障第一目标。”侯美彪说,“防汛不是应急之战,而是治理之考,体系将雨前、雨中、雨后一贯到底,精密咬合,形成完整闭合链条,才在洪水中临危不乱。”

这场“零伤亡”“快恢复”的奇迹背后,是机制跑赢了洪水,是以重于泰山的责任践行“人民至上、生命至上”。

## 促进高质量充分就业

6年的时间,就连吴欣本人也想不到,他能从一个普通的建筑测量员,成长为副总经理。改变他的,居然是家乡的“牛”。

2019年初,24岁的吴欣站在人生的十字路口。在安顺西秀区干了两年建筑测量,他心里盘算着两条路:要么去沿海闯荡,像许多同龄人一样追逐更高的收入;要么回到老家关岭,找份家门口的工作。

“当时挺为难的,家里需要照顾,而我是真想出去拼一把。”7月29日,在关岭自治县关岭牛投资(集团)有限责任公司,吴欣在自己的办公室回忆着曾经的抉择。

彼时,关岭牛产业正作为当地主导产业大力推进。抱着试一试的心态,吴欣一头扎进了这个完全陌生的领域。

现实的冲击是巨大的。专业上的“一窍不通”——不懂产业政策、不懂规模化养殖技术、不懂疫病防治,让他感到了前所未有的职业危机。

当时,关岭自治县开始打造“贵州关岭牛种养师”这一省级劳务品牌,旨在系统化培养一批懂技术、善经营的本土人才,这为吴欣打开了一扇大门。他抓住了公司选派外出学习的机会,像海绵吸取每一个知识点,积极向畜牧专家请教。

从不敢靠近,到敢于上手;从理论学习,到实践操作。近三年的时间里,吴欣完成了从门外汉到“牛专家”的蜕变。

掌握了核心技能的吴欣,开始将自己的成长反哺于关岭牛产业的发展。他将公司的标准化养殖理念和技术带给养殖户,组织开展了多次技术培训,累计为963人次“充电”。他参与实施的农户代养政策,带动全县1060户养殖户平均每户增收4014元。

人才的成长与品牌的崛起同频共振。正因为有了一批像吴欣这样的“关岭牛种养师”,关岭牛的品质得到了根本保障。2021年,关岭牛一举斩获巴拿马太平洋万国博览会金奖;2023年,又作为全国“村BA”总决赛的冠军奖品火爆出圈。如今,关岭牛存栏已达13.42万头,综合产值17.36亿元,直接带动全县超5万人参与产业发展。

“关岭牛种养师”并非孤例。在安顺市,一个由特色劳务品牌构成的就业矩阵正在形成。

“西秀区轿子山破酥包师傅”让百年小吃走向全国。轿子山镇1023户共2270人在15个省市开店,年产值超千万元。“镇宁蜂糖李产业新农人”将荒山变金山。22万亩蜂糖李带动2779户共12000人,人均增收42万元,年产值超5亿元。“贵州安顺小菊花政工”通过标准化培训,累计培训6200余人,将传统家政做成规范产业。

截至目前,安顺市已培育打造14个劳务品牌,直接促进就业约4万人,间接带动就业1365万人,吸引千余名外出务工人员返乡创业。

## 铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

田汉:

### 让戏剧演出成为“流动的抗战火炬”

贵州日报天眼新闻记者 姚曼

1944年,日军侵袭广西,在桂林的大部分文化界人士,撤往贵阳。著名剧作家、《义勇军进行曲》词作者田汉就是其中之一,他带领“四维儿童剧团”出桂林,经独山,过都匀,到贵阳。

据省文史馆特聘研究员舒奇峰介绍,田汉在贵州,不光是排演话剧,还在贵阳、遵义等地举办话剧讲座活动,普及话剧知识。

1945年夏秋之交离开贵阳前往云南。

田汉是现代戏剧运动的组织者和领导者,通过戏剧宣传大力支持抗战。他在桂林组建“新中国剧社”,写剧本扶持剧团演新戏好戏,发起抗战中最壮观最隆重的戏剧盛会——西南第一届戏剧展演。戏剧展演期间,田汉写就的一首七律诗,概括了他的一腔豪情,其中最著名的一句是:“壮绝神州戏剧兵,浩歌声里请长缨。”

来到贵阳后,田汉组织了戏剧家吴祖光新作《少年游》的首次公演,连演10多天,天天满座,后因一些演员离开贵阳才停止演出。这次演出,有力推动了饱含新思想的新话剧在贵州的传播和接受。后来演出班子并入了贵阳“民众剧团”,改建为半职业性质的话剧团,成为贵州新戏剧的一支骨干力量,一直活跃到1949年,新中国成立后在此基础上组建了贵州省话剧院。

在那个战乱年代,田汉旅居贵阳的生活是艰苦的。中国戏剧文学学会终身荣誉会长、戏剧理论家杜高在《田汉:人格的独特魅力》一文中回忆道:“田汉到贵阳后,不分昼夜奔走呼号,为流亡剧人办了一个文化人招待所,亲自把一个个活着走到贵阳的疲惫不堪的剧人安置住下,还帮我们这些孩子向救济处领来了粥票。但我每次见到他的住处,却发现他和夫人安娥正愁着没有米煮饭。这就是田先生的为人!”

生活的窘迫,并不影响田汉播撒抗日戏剧的火种,把戏剧演出变成“流动的抗战火炬”。田汉先后在贵阳、都匀排演他改编的新戏《南明双忠记》《江汉渔歌》《新雁门关》《新儿女英雄传》等。在他的影响下,贵阳阳剧团、蔡天鹏等人排演了新编时事川戏《乞儿救国》,贵阳京剧社将话剧《奢香》改编成同名京剧公演,京剧“厉家班”在贵阳演出了具有抗日救亡思想的《威烈光汗》《木兰从军》《班超》《吴越春秋》等新编历史京剧。

《南明双忠记》和《江汉渔歌》还在贵阳组织了一次抗日慰问将士募捐演出,连演10场。在宣传抗日的同时,田汉还组织四维儿童剧团参加了“十万双布鞋”抗日军民义演”等活动,以实际行动支援了抗日救国运动。

1944年底,来黔文化名人在遵义举办过一次文学讲座交流会。田汉、熊佛西等担任主讲,这场高水平的讲座交流受到了热烈欢迎。舒奇峰谈道,在战乱中来到贵州的田汉,用戏剧的方式激发了广大民众奋起抗战的信心和力量,留下了不屈的抗争身影。

## 救援力量到场时间平均缩短近6分钟 贵州消防“一短三快”提升接处警效率

本报讯 (记者 程星) 快快快、以快制胜。贵州省消防救援队伍通过构建缩短接警时间、快速出动、快速到场、快速处置的“一短三快”灭火救援初战机制,提升接警效率近30%,救援力量到场时间平均缩短近6分钟,在各类型救援处置中发挥了重要作用。

在构建“一短三快”灭火救援初战机制中,贵州消防在“点线面”上破题攻坚。

“点”上建密建强城市快反

分队。采取“1+N”车辆配备、“3+2”5人核心编组,可在极端路况下快速到场,第一时间疏散救人,控制火势蔓延。

“线”上建多建全街面流动消防队。依托公安巡逻、综合执法、微型消防站建立联动巡防机制。

“面”上建密建乡镇专职消防队。目前,共建成乡镇专职消防队1078支,配备队员102万人、消防车辆1451辆,有效增强了乡镇消防救援力量。